今年3月1日,甘肃省人社厅在陇南市

武都区举办"省内东西部劳务协作专场招聘

会"启动仪式,酒泉市40余家企业及人力资

源服务机构、13家陇南本地企业和12个劳

务中介机构参加招聘,提供岗位5000余个。

5月15日至18日,酒泉、陇南再次开展对接

交流活动,两地县区人社部门、人力资源服

务机构共签订劳务合作协议23份,在宕昌

县、西和县举办3场招聘活动,提供制造业用

内东西部劳务协作暨技能人才供需对接座

谈会,破解河西部分地区"用工荒"难题,也 为因新冠肺炎疫情可能导致的外省回流务

返乡创业有支撑

则我的饭店是根本开不起来的。"甘肃省定

西市渭源县祁家庙镇边家堡村村民谢彩花

临洮、庆阳等地修理厂务工。2019年返乡

后,她参加了当地人社部门举办的创业培

训,并得到了20万元的返乡创业贴息贷

款, 渭源县天华创业孵化基地还从选址、

运营、管理等方面给予了她创业辅导,她

筹资创办了渭源馨众悦餐饮店。如今,谢

6月21日,甘肃省还在张掖市召开了省

截至今年6月底,甘肃省内输转就业

"这20万元贷款真的是帮了大忙了,否

今年31岁的谢彩花初中毕业后曾前往

工岗位1.5万多个。

告诉记者。

工人员提供了新的就业空间。

273万人,占已输转人数的52.2%。

任海日報

浩

甘肃外输内拓齐发力-

东西劳务协作促就业

本报记者 赵 梅

乡村振兴・持续増收

为稳定脱贫人口就业增收,甘肃以"省 外输出、省内拓岗"两条腿走路,不断深化东 西劳务协作,持续稳定农民工就业规模,提 升就业质量,为稳定脱贫人口就业开辟了新 空间、打开了新通道。

截至今年6月底,甘肃城乡富余劳动力 输转规模达到522.9万人,其中输转脱贫劳 动力198.8万人,全省共创劳务收入824.6亿 元,完成年目标任务1360亿元的60.6%,同 比增长10.7%。

省外输出有服务

"每个月工资收入5200元,每天还有 16元饭补, 更重要的是可以学到技能。"甘 肃省定西市漳县金钟镇尖子村村民漆耀青 说,之前自己在建筑工地务工,今年通过 东西劳务协作前往三菱重工海尔空调机有 限公司务工,与他一同前往务工的有30

漆耀青现在是总装预装岗位的操作工, 上岗前还接受了为期1个月的岗前培训,掌 握了相关技能。

为提高劳务输转水平, 甘肃省会同天 津市、山东省人社部门和援甘前方工作机 构启动以劳动力输转、技能培训、劳务品 牌推介等为主要内容的"津甘技工""鲁甘 人力"品牌建设活动,明确责任单位和落 实时限, 协力打造东西部劳务协作品牌; 充分发挥市、县、乡、村四级劳务机构作 用,组织劳务专干、驻村帮扶工作队、村 社干部进村入户,逐户逐人摸排,重点掌 握返乡务工人员和有外出就业意愿劳动力 情况。目前,已在东部结对省市和区县设 立65家劳务工作站,积极为外出务工群众 提供岗位对接、创业指导、技能培训、权 益维护、政策咨询"五位一体"的全方位

同时,为强化省外劳务输出,甘肃主动 加强与16个劳务输入大省的协作,通过"春 风行动"等活动,累计举办线上线下招聘会 3700余场次,发布岗位信息近200万个;天 津、山东帮助全省58个受援县8.65万名农村 劳动力实现转移就业,已完成目标任务的近 2倍;今年6月上旬,在济南、泰安、青岛、烟 台开展了东西部劳务协作"鲁甘人力"交流 暨甘肃省劳务品牌推介系列活动,驻山东劳 务管理处正式挂牌运行,两省人社部门签订 人力资源全方位合作备忘录,举办干部能力

截至今年6月底,甘肃省外输转就业 249.9万人,占已输转人数的47.8%。

省内拓岗有通道

6月30日,陇南成县黄陈镇上五郎村村 民张涛婷和100多徽县等地乡邻坐上由当地 人社部门安排的大巴车,前往酒泉市瓜州县 双塔镇福泉村采摘枸杞。

"人社局为我们发放了被褥,到这边管 吃住,一天的收入有150多元,手快的工友一

天能挣200多元!"张涛婷说。 张涛婷和工友们,都是甘肃"省内东西

劳务协作"拓岗的受益人。

为加大省内人力资源有序流动,甘肃创 新开展省内东西劳务协作,推动河西制造 业、农业与河东人力资源优势互补。



彩花不仅早已回本,每月还有2万多元

政策,对认定的农民工返乡创业示范县、示 范基地进行补助,并联合多部门结合返乡人 员意愿和市场需求,针对返乡农民工等人员 不同创业阶段的特点、不同性别、不同需求 和地域经济特色,组织开展针对性较强的创

为促进农民工返乡创业,甘肃不断完善

查的44个国内主要城市中,超 过1400万人单程通勤时长超 过60分钟,承受极端通勤。北 京30%通勤者单程超过60分 钟,超七成主要城市极端通勤 增加。由此可见,推进重点城 市职住平衡,增强城市居民的 通勤幸福感任重道远。

当前,我国以"购"为主的 住房供应体系容易导致"职住 分离"。就业岗位通常集中在 城市核心区域,而家庭往往选 择在城市非核心区域购房居 住。这导致上班一族的通勤时 间成本上升,同时带来交通拥 堵、空气污染等问题,城市运转 效率较低。可以说,城市规模 越大,职住分离也愈加明显,更 容易患上"大城市病"。

建设宜居城市,离不开推 进职住平衡,要让城市居民的 工作地点距离生活地点更加接 近,提升两者之间的交通通达 性。"十四五"时期,要积极推进 租购并举的住房供应体系建 设.增加城市居民居住的位置 选择,通过租房选择更加接近 工作地,减少通勤成本。比如, 在产业园区配套建设租赁住 房,在城市地铁沿线和核心区 域通过新建、存量改造的方式 增加租赁住房供应,尽最大努 力帮助新市民、青年人降低通 勤时间和住房成本。

要加快城市更新,不断优 化城市产业空间布局,带动城

市人口分布的合理调整。城市更新是我国重塑城市产业结 构、改善人居环境的重要路径。这会带来高附加值的现代服 务业和高新技术产业向城市中心区域集聚,而低附加值的制 造企业会加速外迁。在这一过程中,产业调整必将带来人口 的迁入、迁出,要重新对城市不同区域进行功能定位,加强产 业新区的商业、交通、教育、医疗等公共服务设施的投入,从而 吸引人口在新区域内更好地居住工作。

此外,还要加快推进以县城为重要载体的城镇化建设,让 更多人在家门口实现充分就业。产业是县城建设发展的根 基,有产业才有就业岗位、才有人口集聚。要夯实县城产业基 础,大力发展县域经济,促进当地群众就地就近就业和持续增 收,增强县城综合承载能力,提升县城发展质量。同时,要按 照《"十四五"新型城镇化实施方案》要求,推动超大特大城市 瘦身健体。科学确定城市规模和开发强度,合理控制人口密 度。在大力发展中小城市和推动超大特大城市瘦身健体的双 重努力下,实现中小城市人口"回流",从而推动城镇化更加健

天津港保税区交出上半年"成绩单"-

经济动力活力持续增强

甘肃全省新增发放

创业担保贷款

20.86亿元

业培训。

策,积极支持高校毕业生、农民工、就业

困难人员等重点群体就业创业和小微企业

放创业担保贷款20.86亿元,其中为8510名

自主创业农民和返乡创业农民工发放11.27

亿元,为507名已脱贫户发放5468.6万元,吸

今年1月份至6月份,甘肃全省新增发

吸纳带动就业。

纳带动就业2.45万人。

此外,对返乡创业农

民工给予贷款支持。贷款最

本报记者 周 琳

天津港保税区最新发布数据显示,上半年保 税区经济增长动力活力持续增强,质量效益不断 提高,地区生产总值、内联引资到位额、进出口等 7项主要经济指标全部实现正增长,其中,规模以 上工业产值增长8.7%、营利性服务业收入增长 37%、实际直接利用外资增长56.9%。

天津港保税区相关部门负责人介绍,今年以 来,天津港保税区笃定"制造业立市""制造强区" 不动摇,发挥党建引领共同缔造作用,上半年保税 区战略性新兴产业产值增长16%,高技术制造业 产值增长28.4%,分别较工业总体增速高7.3个、 19.6个百分点。新能源、生物产业增速均超过 1倍,粮油加工实现产值增长36.4%,医药制造产 值增长2.17倍。上半年航空产业产值同比增长 37.5%,交付大飞机较去年同期增加6架。

在制造业高质量发展态势持续巩固的同时, 保税区服务业持续恢复,今年上半年,营利性服 务业收入增长37%,增速全市领先,为支撑地区 生产总值增长发挥了关键作用。其中,科技服务 业收入增长61.8%;灵活用工平台收入增长

为全力以赴推动稳住经济一揽子政策措施尽 快落地见效,今年6月份,天津港保税区结合区域 实际推出《天津港保税区贯彻落实<扎实稳住经 济的一揽子政策措施>具体举措》,组织安排一系 列"稳经济 促发展"企业调研服务活动,倾听企 业发展诉求,解决堵点、痛点,精准对接服务,提振 企业发展信心。各相关职能部门主动担当、形成 合力,不折不扣落实各项惠企政策。

今年上半年,保税区新增就业登记18077人 次,为区内企业申报稳岗返还、大学生见习、一次 性促进就业、新型学徒制、技能提升等9大类政策 补贴,惠及企业7000余家,发放资金1.25亿元。 培育获评4家市级单项冠军企业,服务3家2022 年"重点"小巨人企业兑现中央资金奖补约600万 元,新的增值税留抵退税政策已将28.4亿元退到 纳税人账户,这些"真金白银"为迫切需要支持的 企业送去"及时雨"。

为稳住经济基本盘,上半年保税区出台《天津 港保税区先进制造业高质量发展的若干政策(试

今年上半年 天津港保税区规模以上 2.17倍 工业产值增长8.7% 會同比增长 56.9% 37.5% 36.4% 37% 营利性 实际直接 粮油 服务业 利用外资 加工 产业 制造 产值 产值 产值 收入 由天津港保税区企业海洋石油工程股份有限公司牵头总包的国家管网集团天津LNG二期项 目6座国内最大直径22万方储罐升顶作业成功收官。 滕秋月摄

行)》,从支持固定资产投资、盘活现有房地资源、 扶持企业做大做强等7个方面给予政策支持,最 高6000万元奖励制造业投资。保税区还充分发 挥产业链项目对优化产业结构、稳定工业运行、支 撑高质量发展的关键性作用,围绕全市12条重点 产业链,制定并发布保税区制造业高质量发展实 施方案,围绕"4+2+3"现代工业产业体系,制定 "十个一"产业链工作机制,精准推动保税区制造 业高质量发展,为滨海新区"制造强区"建设提供 有力支撑。

天津港保税区相关部门负责人介绍,为突出 产业引领、龙头带动,天津港保税区围绕既有产业 串链强链补链,以项目之"进"支撑发展之"稳",上 半年保税区内联引资到位额增长22.9%,实际利 用外资增长56.9%,共引进高质量重点项目200余 个。引进重点北京项目137个,总投资235.4亿 元,光大集团中欧产业基金等10个央企项目

在投资方面,上半年,天津港保税区投资结构 持续优化,产业投资占比提高10.2个百分点,工业 投资占比增长7.5%,战略性新兴产业投资增长 15%,高技术制造业投资增长41%,现代新兴服务 业投资增长21.3%。在项目服务方面,"拿地即开 工"常态化运行,保税区不断创新优化项目服务, 保障了博格华纳、DHL、斯凯杰科等一批重点外 资项目陆续开工或启动运营。



8月2日,江西省赣州市全南县各地荷花竞相绽放,吸引了众多游客慕名而来。今年以来, 全南县因地制宜,充分依托生态、产业、区位等优势,积极做好"旅游+"文章,丰富农旅融合活 动,多措并举激活节假日旅游消费市场。 李凡钦摄(中经视觉)

本版编辑 周颖一 美 编 夏 祎